

中国观众把热情、真诚、友善带到奥运赛场——

文明观赛，为拼搏精神喝彩

不远万里，奔赴热爱

本报记者 尚凯元 季芳

巴黎奥运会正在火热进行，各大赛场中都不乏中国观众的身影。他们不少是从国内远道而来，现场欣赏精彩赛事，为运动员加油，把热情、真诚、友善带到奥运赛场。

来自北京的刘非是名资深的体育爱好者。东京奥运会和北京冬奥会，他都未能到现场观赛，留下遗憾。“我一直盼望着能来到巴黎，亲身感受奥运会现场的热烈氛围。”这些天以来的体验，已经让他“圆了一个梦”。

他还记得开幕式那天，在塞纳河边的站票区，和来自各个国家和地区的观众一起在雨中跳舞庆祝的场景。当载着一个代表团的船只经过时，大家都会鼓掌欢呼。

对他而言，体验奥运会的热烈氛围和观看比赛本身同样重要。除了为中国体育代表团选手的比赛加油助威，他也会在巴黎与当地观众一起观看露天大屏幕，去体验巴黎奥组委举办的各种文化活动，“享受过程很重要。”

北京观众张楠也特地从国内赶来。为了能赶上决出奥运会首金的比赛，她和朋友们提前抵达了比赛举办地沙托鲁。射击小将不负众望，为中国体育代表团拿到了奥运首金，让看

台上的张楠激动不已。“看到国旗升起，听到国歌响起，我的眼泪一下子就涌出来了。”张楠说。沙托鲁与巴黎相距几百公里，因此到沙托鲁射击中心观看比赛的中国观众不多。到场的几位一见如故，很快坐在一起聊了起来，还有人拿出了准备好的助威物品分享给大家。“我们一起喊着‘中国队加油’，共同见证中国队拿到首金。”张楠说。

回到巴黎后，张楠又遇到了从北京来看乒乓球比赛的一家三口。“小姑娘七八岁的样子，正在学打乒乓球，全家人一起来看中国乒乓球队比赛。”她说，“有中国队比赛的地方，都能看到中国观众的身影。我们要用热情给中国运动员增添力量。”

来自上海的郑先生一家五口前来观赛。“我母亲上年纪了，希望可以带她看一次奥运会。”郑先生全家都热爱运动，他本人曾是专业排球运动员，妻子是长跑爱好者，女儿在练习网球，儿子在学习篮球。

“比赛结果并不是最重要的。”郑先生说，“只要运动员站在赛场上，我们就应该为他们鼓掌，也应该为每名运动员的拼搏精神喝彩。”

全力支持，彼此激励

本报记者 李硕 孙龙飞

罗兰·加洛斯网球公园对中国观众王琳洁一家来说非常熟悉。一个多月前，家住巴黎的一家四口刚刚在这里观看法国网球公开赛。当这片场地“变身”为奥运会赛场，他们带着五星红旗来为中国体育代表团加油助威时，又有了全新感受。

“带孩子们来看比赛，让他们感受作为中国人的自豪感和荣誉感。”2008年北京奥运会前，当时在法国留学的王琳洁带着国旗参加了奥运火炬传递活动，“这面国旗我一直保存着。在巴黎奥运会赛场，我希望全家一起展示国旗，给为国争光的中国体育代表团运动员增添力量。”

在正午的艳阳下，王琳洁一家为中国体育代表团选手郑钦文大声助威，“郑钦文加油！”王琳洁的两个孩子从小打网球，11岁的哥哥王梓硕近距离看着郑钦文的击球动作和脚步移动，表示要向郑钦文学习。

在中国观众的热情助威声中，郑钦文直落两盘取得胜利。拿下赛点的那一刻，她露出灿烂的笑容向观众挥手致意，并很快来到观众席为大家签名。面对观众的合影要求，她主动拿起手机与大家自拍留念。王琳洁一家也顺利得到了签名和合影。“郑

钦文姐姐打球好霸气，合影好温柔。”7岁的弟弟王梓硕说。

“赛场的氛围太热烈了。”郑钦文表示，“我虽然是一个人在场上拼搏，但我能感受到祖国观众的全力支持。很感谢大家喜欢看我打球，我也希望能用他们喜欢的方式来回馈他们。”

在巴黎奥运会现场，观众的加油助威激励着运动员，运动员的拼搏奋进也帮助观众爱上体育、参与体育。

女子100米蝶泳决赛，中国体育代表团选手张雨霏摘得铜牌。颁奖仪式后，台上的中国观众挥舞国旗，为张雨霏加油。中国观众何女士在英国工作，这次她特地和朋友一起来巴黎观赛，为中国体育代表团运动员加油。“输和赢都是比赛的常态，不论奖牌的颜色如何，拼搏的姿态才是激励人们不断前进的动力。”何女士说。

奥运会期间，何女士还观看了跳水、体操等项目的比赛，她每天都会发朋友圈打卡，记录中国体育代表团选手闪耀赛场的精彩时刻。她说：“奥运赛场上，中国体育代表团运动员不仅勇敢超越自己，还在和其他队伍选手的交流互动中展现了风采。我会把这些故事讲给国外的朋友听。”

图①：观众为跳水运动员加油。

图②：观众为羽毛球运动员助威。

图③：中国体育代表团游泳选手潘展乐（左一）在颁奖仪式后与观众合影。

图④：观众在看台观看比赛。

本报记者 雷声摄

新华社记者 陈斌摄

新华社记者 维圆摄

本报记者 厉衍飞摄



巴黎奥运会的赛场上，运动员们奋勇拼搏，践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。在赛场之外，中国观众也以自己的方式展现了别样风采。

中国观众们带着满满的热情与期待来到巴黎，几乎在每个赛场，都能看到他们为运动员加油助威的身影。他们挥动国旗，脸上洋溢着欢快的笑容。

当中国体育代表团运动员表现优异时，中国观众欢呼雀跃，眼中饱含激动的泪水；当运动员遭遇挫折时，他们也会给予温暖的鼓励和支持，让运动员感受到来自祖国的力量。这种不离不弃的陪伴，体现了赛场内外的团结、温情和凝聚力。他们的加油声如同一股强大的力量，激励着中国体育代表团选手在赛场上不断超越自我。

文明观赛，是中国观众的动人风采。在观看比赛的过程中，他们认真对待运动员的努力和付出，不论胜负，都给予真诚的掌声和鼓励。这种文明素养不仅展现了中国观众的良好形象，也赢得了其他国家和地区观众的尊重和赞誉。

自信大方，是中国观众的精神气质。在协和广场、在罗兰·加洛斯网球公园等地，他们与来自世界各地的游客友好互动，共享体育带来的快乐，一个微笑、一句问候、一次合影，都在不经意间拉近了彼此的距离，增进了相互了解和友谊。

团结友谊，是中国观众的真诚追求。在他们眼中，奥运会不仅是竞技的舞台，更是促进世界文化交流的桥梁。中国观众用热情的笑容和友善的态度，向世界传递着团结友谊的信息。他们尊重不同的文化，珍视每一次交流机会。这是奥林匹克精神的体现，也是中国人民的美好愿望。

巴黎奥运会上，中国观众以热情和友好，向世界展现了新时代中国人民的风采。他们不仅是精彩比赛的见证者，更是中国形象的展示者、中国文化的传播者，既为奥运会增添了亮丽的色彩，更让世界看到了一个充满活力、文明友善、团结奋进的中国。

共享奥运会带来的快乐
范佳元

交流互动，增进友谊

本报记者 郑轶 孙龙飞

走进南巴黎竞技场女排场馆，灯光将看台渲染成各种颜色。当中国女排登场，中国观众使劲挥舞着手中的加油棒，一起为女排姑娘助威。

来自北京的何永胜、任丽夫妇，购买的座位靠近赛场边，这一片区域聚集了很多中国球迷。大家从不同地方赶来，在观赛过程中，迅速建立起友谊。何永胜专门准备了手摇小红旗和国旗贴纸，分发给周围的观众。大家一起欢呼，一起呐喊，其他国家和地区的观众也被他们带动，纷纷加入进来。

4年一届的奥运会让来自世界各地的人们相聚五环旗下。体育的力量，激发出强烈的情感共鸣。观众席上的友好交流互动，让大家的心越贴越近。

在法国工作的田先生特意请假来观看中国女排对阵美国女排的小组赛。他的座位旁边是几名美国观众，比赛中，双方都在为自己国家的球队喝彩，也会为对手的出色发挥而赞叹。“奥运会不仅是竞技的较量，更是友谊的桥梁。对于运动员和观众都是如此。”田先生说。

南巴黎竞技场4号馆，随处可见写着中国体育代表团

球员名字的横幅。李哲婧和家人观看了乒乓球混双半决赛和决赛，“我们就坐在中国乒乓球队坐席附近，场上每次得分后，大家一起呐喊，嗓子都喊哑了！”在赛场，她见到不少在网上认识的乒乓球迷，大家在观赛之余也分享来巴黎的旅程，相约一起体验当地的文化风情。

敞开怀抱，拉近彼此的距离，奥运会的观众们也在观赛过程中增进了解，加深友谊。

来自浙江宁波的项唯带着一对儿女来感受奥运氛围。抵达巴黎后，他们观看了击剑、马术、羽毛球等多场比赛。“去年杭州亚运会，孩子们在现场被体育的氛围深深触动。这次在异国他乡为中国体育代表团加油，有一种特别的荣誉感。”

在拉德芳斯体育馆，项唯一家见证了体育代表团选手潘展乐夺得男子100米自由泳金牌，并刷新世界纪录。赢得胜利的那一刻，现场的中国观众欢呼雀跃。“在奥运会现场听到国歌响起，我身边的很多人都热泪盈眶。”在项唯看来，奥运会带来的感动比想象的更多。

理性助威，加油鼓劲

本报记者 于超凡 陈晨曦

7月30日，巴黎奥运会乒乓球混双决赛结束，南巴黎竞技场4号馆渐渐归于平静。中国队球迷张梓铭和伙伴走出了球场，两人各拎着一个纸袋，一袋装的是小国旗和充气棒等助威物品，另一袋里则是他们收集的饮料空瓶。“我们之后还要看女排比赛，这些助威物品我们都收集好，下次分给中国球迷。”张梓铭说，“收集助威物品后，我们几个人又清理了一遍看台，人走场净。”

乒乓球、羽毛球等是中国体育代表团的传统优势项目，也是中国球迷比较关注的项目。看台上，点点“中国红”汇聚成海洋，朱瑞丰置身于羽毛球赛场，难掩内心的激动。

朱瑞丰是个体育迷，对体育项目和体育明星如数家珍。他表示：“羽毛球和乒乓球这两个项目在中国都很受欢迎，懂球的人多，所以大家加油鼓劲的节奏也特别好，相信中国体育代表团的球员能从中找到熟悉的感觉。”

奥运会网球比赛在罗兰·加洛斯球场举行，在巴黎工作的刘宇璇和朋友抢到了女单首轮门票，就是为了给参加奥

运会的中国体育代表团的运动员加油。由于首个比赛日下雨，比赛被推迟到第二日举行，虽然打乱了刘宇璇的观赛计划，但也让她一个下午就看到了4名中国体育代表团球员的比赛。

“我们准备了加油贴纸，一起大声为中国体育代表团的选手助威。”刘宇璇说。网球比赛有着较为严格的观赛礼仪，加油助威要在合适的时间，不能影响到运动员。有了多次观看网球比赛的经验，刘宇璇和朋友们成了中国体育代表团球迷的专业啦啦队。“当球员准备发球时，我们默契地保持安静、避免走动，使运动员保持最专注的发球和接发球状态。”刘宇璇说，“当球员得分后，我们也会随着主办方播放的热场音乐，或按照约定好的助威方式，高喊运动员名字一起加油。现场气氛特别热烈。”更让刘宇璇兴奋的是，在他们的助威下，当日参赛的4名中国体育代表团球员全部闯过首轮，她们在赛后也纷纷跟球迷合影，感谢球迷们的支持。

